

嵩县张俊荣获“最美孝心少年”称号

“航天英雄”杨利伟为其颁奖



张俊在熟练地劈柴(资料图片)

本报讯(记者 常书香 通讯员 徐巧丽)7月2日,本报以《张俊:孝心少年感动众人》为题,报道了嵩县德亭镇杨湾村13岁少年张俊带着弟弟挖草药为奶奶治病一事。昨日下午,刚从中央电视台录制完“寻找最美孝心少年”颁奖典礼的张俊,从北京回到洛阳,接受了本报记者的采访。

16日19时30分,由中央文明办、共青团中央、全国妇联、教育部指导,央视举办的大型公益活动2014“寻找最美孝心少年”颁奖典礼在央视1号演播大厅进行节目录制,张俊和其他9位“最美孝心少年”参加录制。“航天英雄”杨利伟为张俊颁奖,该节目预计十一前在央视播出。

“这是我第一次去北京,第一次见到白岩松、欧阳夏丹和杨利伟,第一次看天安门升旗仪式。”提起此次北京之行,张俊的喜悦之情溢于言表。他说,“航天英雄”杨利伟给他颁奖时,紧握着他的手嘱咐:“一定要好好学习,才能对得起国家。”

今年5月,“寻找最美孝心少年”活动在全国启动,共征集到“孝心少年”候选人300名。9月,以无记名投票的方式,在30名候选人当中产生10位,作为2014年度“最美孝心少年”。“和我一起入选的其他9位少年的事迹也非常感人。以后,我会继续尽最大努力照顾好奶奶,担负起家庭的重任。”张俊说。

张俊现为嵩县德亭镇德亭镇中7年级学生,8岁时父亲车祸身亡,母亲离家出走,他带着年幼的弟弟一面照顾体弱多病的奶奶,一面靠上山采药、卖药支撑起一个破碎的家。他和弟弟被村里人亲切地称为“草药小兄弟”。

张俊的事迹经本报披露后,引起社会广泛关注。7月13日,央视新闻频道《朝闻天下》栏目在《寻找最美孝心少年》专题中播出了张俊和其弟弟的故事。

张自安:“为天下穷人而死无上光荣”

烈士档案

张自安(1911年—1935年),宜阳县韩城镇人,1928年加入中国共产党,后在宜阳县组建党支部开展革命工作。1934年2月,张自安参加中共河南省工委工作并任省军委书记,同年6月,由于叛徒出卖被捕入狱。1935年6月,张自安在开封被杀害,时年24岁。

在宜阳县烈士陵园里,有一座纪念碑亭。这座碑亭是宜阳县政府于20世纪80年代,专门为烈士张自安而修建的。每年清明节前后,都有不少群众来此缅怀先烈。

日前,记者来到这里,淅淅沥沥的小雨将碑亭冲刷得干干净净。纪念碑上的生平简介,默默诉说着张自安为国捐躯的英勇事迹。

1 自办农民夜校 宣传革命道理

宜阳县民政局相关负责人说,张自安学名张自俊,曾用名张郁文、张大明,1911年6月出生于宜阳县韩城镇桃村。

1928年,17岁的张自安离开家乡,到位于河南安阳的军政学校学习。其间,张自安受到共产主义思想的熏陶。当年冬天,他参加学校党的地下组织,成为一名共产党员。

1929年年初,张自安回到宜阳从事党的工作,与他一起回来的还有同学张剑石(同为宜阳县人)。张自安深知,要让群众接受党的革命道理,就必须让群众学习党的思想。他在自家办起了农民夜校,不但教农民识字,还用通俗的语言宣传党的革命道理。

一天,张自安对群众说:工人织了布,农民种了谷,都被地主、资本家霸占了,而我们穷人一年四季缺吃的、少穿的,我们要打倒这个不平等的世界。然后,他在黑板上写下了几个大字——打倒不平等的世界就是革命!

在宜阳,张自安发展了一批党员,成立了党支部,并与张剑石一起建立了韩城区委和宜阳县委。



位于宜阳县烈士陵园里的张自安烈士纪念碑亭

2 “革命不成功,我决不回家”

1932年夏天,由于被叛徒出卖,中共洛阳中心县委遭到破坏,张自安和上级党组织失去联系。这时,他到宜阳南留村小学当了一名教师,利用教师身份做掩护,继续宣传革命思想。

很快,张自安就在南留村发展了一批党员,成立了支部,引起了国民党当局的注意。1932年秋天,他被迫离开南留村,去寻找党组织。张自安乔装打扮,历经千辛万苦,终于在许昌找到了省工委。根据省工委指示,张自安于1933年再次回到洛

3 “为天下穷人而死无上光荣”

1934年5月,张自安化名张大明,与省工委女部部长赵迪假扮夫妻,潜入豫丰纱厂开展党的工作,发展党员5名。同年6月,新党员丁国栋被敌特队抓去,经不住恐吓利诱,将张自安、赵迪供出。张自安、赵迪二人在郑州火车站被捕。

《河南省志·人物志》记载了张自安被捕后的情形。张自安被押送到开封国民党绥靖公署禁闭室,敌人问张自安:“张大明,你是共产党吗?”张自安回答:“我是共产党。”“你们的领导是谁?”“我不知道。”“你知道谁是共产党?”“天下穷人都是共产党。”

阳,与其他人共同重建中共洛阳中心县委,并任组织部部长。

1933年冬,张自安听说大批共产党员在郑州被捕,决定前去打听消息。当时正值寒冬,张自安还穿着夏装,路过家门口时,同行的同志劝他回家看看母亲、妻子,张自安却摇摇头说:“我是独子,母亲看我这样,一定会哭的……革命不成功,我决不回家。”

1934年2月,张自安到郑州参加中共河南省工委的工作,后任省军委书记。

“听说张自安受了很多罪,但他就是不说,真让人佩服。”宜阳县韩城镇桃村村民赖向阳说,他听老人们讲,当时敌人给张自安用了“老虎凳”等刑具,想逼他说出党的秘密,但都没有成功。一个多月后,敌人将张自安和赵迪押送到开封监狱关押。

1935年6月,敌人将赵迪判处有期徒刑15年,而年仅24岁的张自安被杀害于开封西门外。临刑前,敌人问张自安还有什么话要说,张自安说:“人活百岁,终有一死,我今天为天下穷人而死无上光荣……”

本报首席记者 李三旺 通讯员 汪令虎 文/图

民生短讯

■ 昨日,开元大道二广高速桥下的积水渐渐退去,前往伊滨区的97路和伊滨专线公交车已恢复正常运营。积水致使不少轿车号牌丢失,截至昨日清晨,民警共捡到号牌80多个。经过联系,一些车主已将号牌领走,但截至昨日20时许仍有36个号牌无人认领。目前,民警已在论坛、微博和微信中发布相关信息,失主可携带本人驾驶证、机动车行驶证到伊滨区管委会5号楼329办公室领取。联系电话:15729093110。(苏楠 王铁强)

■ 十一长假临近,市质监部门在全市范围启动了特种设备安全督查行动,重点检查电梯、气瓶、锅炉等特种设备运营情况;17个督查组赴各县(市)区,发现有安全隐患的设备,将立即监督整改;对存在隐患不能保证安全运行的设备,将采取强制措施立即停止使用。督查行动将持续至28日,监督电话:63151810或64335900。(赵佳 徐伊歌)

“警民一键通”亮相我市 报警求助一键搞定



“警民一键通”

“您好!我是社区民警张娜娜,因有事外出不在警务室。报警请按红色按钮,办理业务请按绿色按钮。”在高新派出所滨河警务室门口,新安装的一个“警民一键通”,能让辖区居民及时联系上社区民警,办理相关业务。

为进一步推进我市社区网格化管理,方便群众报警、求助,我市公安机关日前在市区10余个示范警务室试点安装了“警民一键通”。作为专门为社区警务室民警量身定做的智能终端产品,“警民一键通”集LED脉冲频闪警灯及控制系统、信件投放计数器、身份识别器、多模块集成通信等技术于一体,包括民警去向牌、服务灯箱和警民联系箱三部分。

其中,民警去向牌清楚地显示着社区民警的去向。如果民警外出办公,居民按下服务灯箱上的绿色按钮,系统就会自动拨通社区民警的手机,按一下红色按钮,可以直接拨通110,进行报警或求助。而通过警民联系箱,则可以直接给社区民警留言等。

此外,“警民一键通”还公示了警务室民警的照片、警号、联系电话和监督电话,以及警方安全防范提示语等。本报记者 申利超 文/图

降水异常偏少 气温异常偏高

今年7月天气“一反常态”

昨日,市气象台发布今年我市夏季气候影响评价,6月降水显著偏少;7月降水量创有气象记录以来最少值,平均气温创1972年以来最高值;7月大部分地域出现轻度至重度干旱。

7月平均气温创1972年以来最高值

今年6月至8月,全市平均气温25.7℃,比历年平均值偏高0.3℃,在正常范围内。季内各月平均气温呈“正常—显著偏高—正常”型分布。

7月全市平均气温27.8℃,较历年偏高1.5℃。气象专家介绍,自2007年之后,7月平均气温一直处于上升趋势,今年创1972年以来最高值。

今夏全市日最高气温不低于38℃的高温日,出现最多的是伊川5天,偃师4天,栾川未出现;日最高气温不低于35℃的高温日,出现最多的是伊川31天,栾川最少7天,其他县(市)为12天至28天,且大多集中

在7月。7月21日是今夏最热的一天,全市除栾川外,日最高气温均在40℃以上。其中偃师站42.0℃,成为今年夏季全市的极端最高气温。

7月平均降水量创有气象记录以来最少值

今年夏季,全市的平均降水量为178.0毫米,较历年同期偏少45%,接近2013年同期。

统计数据显示,各月降水量呈“显著偏少—显著偏少—正常”型分布。6月降水量,宜阳偏多28%,伊川偏少21%,新安偏少43%,其他县(市)严重偏少54%~81%;7月全市平均降水量38.5毫米,严重偏少73%,比降水最少的1997年7月少3.8毫米,创有气象记录以来7月降水最少值;8月降水量除伊川偏少31%外,其他县(市)均属正常。

今年夏季降水主要集中在8月。其中,8月30日

新安县日降水量达68.2毫米,为今年夏季全市单日最大降水量。

高温少雨造成199万多人受灾

“6月至7月,全市持续高温少雨天气,基本无有效降水,干旱在6月已经初现。”气象专家说,7月通常是一年中降水最多的月份,但今年7月降水异常偏少,而且气温异常偏高,致使土壤失墒较快,大部分地域出现轻度至重度干旱,影响秋作物生长。“8月的3次区域性降水过程,有效缓解了旱情,对秋作物的生长较为有利。但气温略偏低、光照明显不足,对玉米的灌浆乳熟不利,秋粮将有不同程度减产。”

据民政部门统计,干旱共造成全市15个县(市)区131个乡镇199万多人受灾,玉米等秋作物受灾144000公顷,成灾86667公顷,绝收44667公顷。

本报见习记者 李冰 通讯员 张俊洁

刘凤梅:育龄妇女的知心姐妹



刘凤梅(右)在为群众办理业务

作为老城区邙山办事处计划生育服务中心主任,36岁的刘凤梅把育龄妇女当姐妹,是服务在计生战线上的“女汉子”。

将“孕检”变“康检”

见到刘凤梅时,她正在老城区邙山办事处土桥村忙着为育龄妇女提供康检服务。眼前的她身子单薄,干起工作来却风风火火。

过去,计划生育每年4次的孕检目的很简单,就是查有无计划外怀孕。一年查4次,育龄妇女很反感。

2009年,刘凤梅联系上洛阳不孕不育症医院、邙山卫生院等医院,为辖区育龄妇女提供免费“康检”服务,项目包括量血压、化验血、做B超等。从此以后,“孕检”成了“康检”中顺便检查的一项。如今,全办事处育龄妇女的“康检”上站率超过90%,补检后在95%以上。

2013年,她担任该办事处计划生育服务中心主任。

全程代理为计生户服务

邙山办事处离老城区政府较远,为方便计生户,刘凤梅在中心实行了“全程代理服务”。

辖区居民在办理生育证或其他计生业务时,只要备齐办理业务必需的户口簿、身份证、结婚证等资料,可直接交给各村计生专干,由计生专干和服务中心全程代办,不用群众自己找人、跑路。

每个星期二,是刘凤梅为办事处群众集中办理二胎入户手续的时间。这天一大早,她早早来到单位,整理资料,尽可能早地赶到区计生委。

有年冬天大雪,刘凤梅刚到区计生委,史家沟村有群众打来电话,说他刚出生几天的小孩得了急病,可孩子没有入户无法办理住院手续。

听到这,刘凤梅二话没说,马上返回办事处拿材料,然后再赶到区计生委为其办理了新生儿入户手续。回到办事处,已是下午一点多。

让“失独”家庭困有所靠

2012年,刘凤梅到徐村时,发现沈四丁、范灵霞夫妇唯一的儿子20多岁时死于一场急病,老两口日子过得很难。

该村另一户“失独”家庭家境也很差:朱振彦老人60多岁,早些年儿子溺水死亡,爱人精神受刺激后失踪,至今下落不明。

三位老人的生活现状让刘凤梅寝食难安。在一次闲聊中,她得知徐村有一个300亩左右的农业园,每年需要大量劳动力。她向主管领导汇报,并亲自到农业园找负责人协商,最终商定:由计生服务中心提供计生困难户名单,园区有用工需求时优先让计生困难户进园工作。现在,已先后有近百人次的计生困难户进园工作。

每次下乡,乡亲们一看到刘凤梅都热情地打招呼:“闺女,到家里喝口水吧?”刘凤梅说:“有乡亲们的这句话,我再苦再累,值了!”

本报记者 王晓丹 文/图

